[image: image1.jpg]


Stercollectie Scheikunde – havo45
[image: image2.jpg]er nstrument






Experiment 
Gassen wegen


A De apparatuur
Gassen wegen vraagt gevoelige apparatuur omdat gassen veel minder wegen dan vaste stoffen en vloeistoffen.
Een liter water weegt ongeveer een kilo, ongeveer duizend gram dus.
Een liter lucht weegt iets meer dan een gram per liter. 
Er zijn op school waarschijnlijk meerdere mogelijkheden om nauwkeurig te wegen. Gassen kun je niet zomaar op een weegschaal leggen. Je moet een gas in ieder geval opsluiten in een vat. Om gassen te wegen moet je dat vat ook kunnen wegen zonder een gas erin, dus vacuum. 
a. Kun je uitleggen waarom je het vat vacuüm moet kunnen zuigen? 
b. Leg uit of je lucht kunt wegen door eerst een lege ballon te wegen, vervolgens lucht in die ballon te blazen ( bijvoorbeeld één liter), de ballon dicht te knopen en opnieuw te wegen.  
We gebruiken bij de volgende metingen steeds een grote spuit van 100 ml,  een afsluitstop en een metalen staafje. Bij het wegen moeten de stop en de staaf steeds worden meegewogen met de spuit.
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Het weeginstrument op de foto’s heet een bovenweger. Deze bovenweger weegt tot een honderdste gram nauwkeurig.
c. Leg uit of dat nauwkeurig genoeg is om gassen te wegen.
Bij het wegen moeten de afsluitdop en de staaf steeds worden meegewogen met de spuit.
Allereerst wordt de spuit helemaal leeg gedrukt en afgesloten met de dop. 
Dan wordt met de stop nog steeds op de opening de zuiger naar buiten getrokken en vastgezet met het metaalstaafje. De spuit wordt nu gewogen op de bovenweger.
d. Teken een strip waarin je deze alinea weergeeft, dus met tekeningen hoe jij de gassen weegt.
e. Leg uit dat je zo ook het vacuüm hebt meegewogen.
B Lucht wegen
a. 
Voer de meting waarvan je een strip hebt getekend nu uit.
b. Haal dan de stop van de spuit af en plaats hem weer erop. Weeg opnieuw. 
c. Leg uit waarom de weegschaal nu meer aangeeft.
d. Welke conclusie over het gewicht van lucht kun je nu trekken?
e. 
Bereken uit de meetgegevens hoeveel de massa van een liter lucht is.  ( litergewicht)
In BINAS tabel 12 kun je de dichtheid van lucht opzoeken. Boven getallen in de kolom dichtheid staat T= 293 K 
f. Wat betekent dat en waarom is dat van belang? 

Er staat ook p=p0
g. Wat betekent dat en waarom is dat van belang?
Ook staat er  boven de tabel kg m-3 . 
h. Wat betekent dat? 
Voor lucht staat in de kolom dichtheid het getal 1,239.
i. Maak een zin waarin je zonder het woord dichtheid te gebruiken, zo zorgvuldig mogelijk vertelt wat dit getal 1,239 betekent. 
j. Komen de omstandigheden waarbij jullie de metingen hebben uitgevoerd overeen met die van de BINAS- tabel? Geef de omstandigheden waaronder jullie de metingen hebben uitgevoerd.
k. Komt jullie meting van de dichtheid van lucht ( enigszins ) overeen met de waarde uit BINAS? Geef aan waarom je dat denkt. 
l. Bereken in procenten hoeveel jullie waarde afwijkt van de waarde uit BINAS. Stel de waarde uit BINAS als 100 %.  
m. Hebben jullie een verklaring voor de afwijking? 
n. Herhaal de beide metingen, bereken daaruit opnieuw de massa van 100 ml lucht en vergelijk de uitkomst met de eerste bepaling. Conclusie? 
C
Andere gassen wegen
a. Vraag aan je docent/begeleider aan welke gassen jullie nu gaan wegen. Dat zijn (alle) gassen uit de tabel hieronder. 
Vul de spuit met 100 ml van het gas, sluit deze af met de stop, bevestig de metaalstaaf 

en weeg de spuit. 

b. Bereken nu de massa van 100 ml van dit gas.
c. Verzamel de gegevens over andere gassen die andere groepen hebben verkregen in kolom 2 van onderstaande tabel. 
	naam
	Jullie waarden
	Waarden volgens BINAS 

	
	Litergewicht in gram per liter  ( g·l-1)
	Hoeveel keer zo zwaar als waterstofgas?
	Litergewicht in gram per liter  
(g·l-1)
	Hoeveel keer zo zwaar als waterstofgas?

	Waterstof 
	
	
	0,09
	1,0

	Zuurstof
	
	
	1,43
	15,9

	Stikstof
	
	
	1,25
	13,9

	Waterdamp **
	
	
	0,81
	9,0

	Kooldioxide 
	
	
	1,986
	

	Koolmonoxide
	
	
	1,25
	13,9

	Chloor
	
	
	3,21
	35,7

	Ammoniak
	
	
	0,77
	8,6

	Zoutzuurgas
	
	
	3,3
	36,7

	Methaan 
	
	
	0,72
	

	Propaan 
	
	
	2,02
	22,4

	Butaan 
	
	
	2,67
	

	Zwaveldioxide 
	
	
	2,93
	32,6

	Lucht
	
	
	1,293
	

	Aardgas
	
	
	0,833
	


d. Bereken nu ook de ontbrekende waarden voor kolom 3 en kolom 5 en vul deze in.
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